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Industria românească în 
adeuăratul ei sens. 

Ne-am ocupat într'unul din articolele 
noastre publicat în coloanele acestei re-
uiste, eu studiul unor legiuiri, cari au în
drumat dela unire încoace, actiuitatea in
dustrială la noi în {ară. Obseruasem eu 
acel prilej că cele mai importante le
giuiri, cari domină produefiunea in
dustrială, au auut o influinţă fauorabilă 
asupra drumurilor de jalonare şi orien
tare pe care trebuie să le obserue aeti
uitatea industrială a ţării româneşti. Tot 
eu această ocazie am arătat că în sensul 
factorilor naturali pe cari îi posedăm, 
aetiuitatea noastră industrială s'a împărţit 
în două părţi distincte: una a obseruat 
drumurile de jalonare impuse de marile 
directiue naturale, cealaltă însă s'a legat 
de operaţiuni nedurabile, efemere. 

Intre întreprinderile, cari s'au su
prapus desăuârşit neuoilor şi orientărilor 
noastre specifice, uom remarca mai întâi 
pe acea a metalurgiei. Curând după în
tregire, ţara românească s'a găsit în si-
tuaţiunea de a poseda mari uzine meta
lurgice, cari însă nu puteau executa ope
raţiunile decât pe jumătate. Din cauza 
orientărilor centripete ale fostului stat 
maghiar, instalaţiunile metalurgice, pe 
cari le înglobau societatea Reşiţa şi cele 
dela Gugir, extrăgeau din minereurile 

de fier numai fontă de o anumită cali
tate, fără să poseadă înzestrările ne
cesare şi pentru următoarele operaţiuni 
ale prelucrării fierului. Aceasta pentrueă 
statul maghiar concentrase în mod deo
sebit prelucrarea oţelurilor, ba mai mult 
cele mai importante ateliere le auea con
centrate la Diosgyor şi în jurul Buda
pestei. Iar dacă fonta găseşte la noi un 
întreg câmp de aplieaţiuni, uom obserua 
că marile cereri de produse metalurgice 
se înuârtese acum în jurul oţelului de 
toate categoriile, dela specia cea mai 
maleabilă până la aceea care reprezintă 
cea mai mare seară de duritate. 

Este meritul regimului românesc 
deci, că în jurul unor uzine organizate 
neraţional nu numai din punctul de ue-
dere al producţiei, cât mai eu seamă din 
acela al repartizării capitalului şi chel
tuielilor, a concentrat toate operaţiunile 
unei bune prelucrări a fierului, dela cele 
mai brute specii până la cele mai su
perioare. In plus, atât Reşiţa cât şi Hu
nedoara au montat o serie întreagă de 
instalaţiuni şi maşini pentru adaptarea 
produselor metalurgice la neuoile ţării 
noastre. Astfel Reşiţa s'a aranjat mai 
mult pentru fabricarea de maşini şi fiare 
profilate, Hunedoara însă a organizat o 
întreagă instalaţie pentru turnarea tubu
rilor de fontă. Demne de remarcat sunt 
apoi atelierele Reşiţei pentru fabricarea 
de motoare electrice şi loeomotiue şi în 
special uom menţiona secţia pentru plu
guri, atât de desăuârşit legată de struc
tura economică a ţării noastre. 

In aceleaşi dificultăţi organice s'a 
găsit la început şi industria carboniferă. 
Strict necesară aetiuităţii sfatului atunci 
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când căile ferate foiosiau cărbunele ca 
factor principal de eombustiune, pro
ducţia, acestei industrii a fost rechizi
ţionată anume peniru neuoile acestora la 
nişte preturi, cari erau atunci inferioare 
târgului mondial. Mai târziu când piafa 
externă şi-a deschis nenumăratele sale 
puncte de extraefie şi produefia acestora 
s'a mărit uertiginos, euident că industria 
românească de cărbuni, s'a găsit într'o 
situafie inferioară celei străine din punct 
de uedere al preţului de cost. Atunci a 
început aceea alarmă nejustifieată şi aceea 
propagandă defăimătoare care scotea 
uinouată industria însăşi, de relele ce au 
urmat dela 1928 încoace. 

In materie de exploatări carbonifere 
există o dificultate mare, care o deose
beşte pe aceasta de celelalte ramuri de 
produefiune industrială: ea cere propor
ţional o inuestitie mai mare de capital, 
iar cheltuielile de exploatare sunt relatiu 
independente de producţie. In felul acesta 
cea mai mică fluctuaţie în cantităţile ex
trase, se resimte în preţul de cost într'o 
proporţie mult superioară faţă de osci
laţia produeţiunii. Cu alte euuinte, eu cât 
produejia de cărbuni scade în cantitate 
eu atât mai mari uor fi preţurile, pentrueă 
cheltuielile rămân constante. De aceea 
este necesar ea exploatarea unei mine 
de cărbuni să se facă prin producţii uni
forme, pentru a se putea menţine echi
librul desăuârşit al elementelor compo
nente. 

La noi însă lucrurile nu s'au pre
zentat sub această postură. Statul a făcut 
uz de cărbune la căile ferate, atâta ureme 
cât petrolul, prin faptul că era cerut mult 
la export, îngloba preţuri superioare căr
bunelui. In 1928 însă s'a produs aceea 
prăbuşire a preţurilor produselor petro
lifere, care se menţine şi astăzi, astfel 
că de atunci încoace se discută mereu 
întâietatea celor doi combustibili pentru 
căile ferate: petrol sau cărbune. Eui
dent, problema e mai complexă de cum 
pare la prima uedere. Cărbunii nU pot 
fi aşa de uşor exportaţi, cum e acest 
lucru posibil pentru petrol, care în per
fecţionările de astăzi ale tehnieei stră
bate mările şi uscatul eu o extraordinară 
facilitate. Prin urmare ar fi uşor de ur
mărit o politică de export a petrolului. 
Dar şi în acest domeniu cu toate sfor
ţările noastre se pare că interuin difi

cultăţi de neînuins, căci preţul de cost 
al acestui produs rămâne la noi superior 
celui mondial. Se pare că la mijloc nu 
este atât problema preţului luai în sensul 
real al euuântului, cât mai eu seamă po
litica petroliferă a trusturilor străine. Căci 
diferitele planuri de coniingentare a pro
ducţiei petrolului ca acela al America
nului Kessler au rămas fără rezultate 
practice. 

N e aflăm deci în ambele cazuri în 
cadrul unei probleme a cărei rezoluare 
întrece puterile noastre. Şi pentru eco
nomia ţării ar fi euident un auantaj şi un 
folos real dacă la căile ferate s'ar putea 
întrebuinţa un combustibil ieftin. Dar a 
para astăzi concurenţa străină însem
nează a pune pe tapet toate uieiile uieţii 
economice: subeonsumaţie, ete. eu un 
euuânt tocmai pe acelea, cari fac mizeria 
actuală a lumii. Pe urmă pe lângă com
pleta anchilozare a circulaţiei fiduciare 
la care asistăm am mai contribui la o 
solidifieare a capitalului inuestit în între
prinderi, fapt care nu poate fi desconsi
derat. 

Oricum am pune problema combusti
bilului pentru ţara noastră nu putem 
trece cu uederea frumoasele rezultate, 
ce s'au obţinut în domeniul industriei 
carbonifere, care până astăzi a pus totul 
în aplicare, atât pentru mărirea cantităţii, 
cât şi a calităţii producţiei. Nu uom ne
glija la acest punct să menţionăm că ra
ţionalizarea a format un punct principal 
în organizarea întreprinderilor, iar insta-
laţiunile mecanice pentru tratamentul 
cărbunelui au mărit puterea lui calorifică 
eu 10—15°/,,. Producţia a auut începând 
cu anul 1919, următoarea curbă de ua-
riaţie: 

1919 1.559,330 tone 1925 2,928,850 tone 
1920 1,580,254 „ 1926 3,053,553 „ 
1921 1,803,68? „ 1927 3,223,468 „ 
1922 2.116,221 „ 1928 3,027,240 „ 
1923 2,521,393 „ 1929 3,047,027 „ 
1924 2,776,371 „ 1930 2,419,707 „ 

In aceleaşi coloane de cifre ascen
dente se prezintă industria aurului. Teh
nica şi economia românească a auut şi 
în acest domeniu un larg câmp de în
făptuiri, cari au contribuit şi eontribuiese 



în măsură importantă la operata de sta
bilizare a monedei. Astfel producţia au-
rului s'a urcai precum urmează: 

1919 750 kg. 1926 1750 kg. 

1920 650 „ 1927 2000 ,. 

1921 1100 „ 1928 1820 „ 

1922 1350 „ 1929 2180 „ 

1923 1360 „ 1930 2600 „ 

1924 1300 „ 1930 3200 „ 

1925 1250 „ 

Trecând delà industriile extraetiue la 
acelea cari intră direct în problemele 
apărării noastre nationale, uom remarca, 
eu toată campania mai mult sau mai 
puţin interesată, ce s'a dus contra lor 
sau contra unora din ele, că mersul lor 
se găseşte pe drumul optim şi că în 
parte chestiunea apărării naţionale e re-
zoluată. Euident, preţurile produselor 
acestor industrii, precum şi gestiunea lor 
întreagă uor mai trebui supuse unor norme 
de uerifieări şi coordonări eu ale celor
lalte industrii. In câmpul acestora intră 
eu frumoase rezultate fabrica de explo-
zîuî din Făgăraş, care produce materii şi 
substanţe necesare fabricării proiecti
lelor ea: gelatină exploziuă, dinamită, 
astralită, pulbere, etc. 

Tot în această ordine de idei uom 
remarca secţia de tunuri delà Reşiţa şi 
aranjamentele ce s'au făcut pentru orga
nizarea fabricării proiectilelor în uzinele 
Copşa-mieă-Cugir. Deasemenea nu uom 
scăpa importanţa fabrieei de auioane delà 
Braşou. Ce însemnătate au toate aceste 
instituţiuni uom lăsa să reiasă din datele 
de mai jo s : 

Franţa auea în 1914, 4800 tunuri de 
75 m | m , în 1918 auea 31,370 tunuri de acest 
calibru. Galeulându-se pentru fiecare tun 
1700 louituri, auem un total necesar de 
8.160.000 proiectile, e u toate acestea în 
timpul răsboiului s'au mai fabricat 
208.265.000 proiectile. Pulbere, a fabricat 
aceeaş ţară în 1914, 15 tone pe zi; în 
1918 fabricaţia s'a urcat la 450 tone pe 
zi. Gât priueşte auiaţia, pentru fiecare 
sută de auioane din timp de pace, s'au 
fabricat 4150 în răsboiu. Aceste enorme 
cantităţi au cerut apoi, materie primă, 
combustibil, maşini şi mână de lucru în 
aceeaş proporţie, lată deci eare-i im

portanţa industriei pentru timp de 
pace şi ce rol important câştigă ea 
în răsboiu. Dar tot în continuare uom re
marca lipsa unei fabrici de gaze, deşi 
instalaţia „Nitrogen" delà Dieiosânmărfin 
e unică poate în Europa şi poate fi uşor 
transformată în uederea acestui scop. 
Tendinţele s'au şi manifestat dealtfel. 
Dar obiceiul nostru de a suspecta orice 
început nou a distrus şi rezultatul. 
Pentrueă oricâtă hulă s'a depus pentru 
a prezenta industria de răsboiu ea bu-
getiuoră, uom continua mereu să ne 
aducem aminte de situaţia în care ajun
sesem în răsboiu, lăsându-ne pe acest 
teren al fabricării armamentelor de tot 
felul, în grija străinilor. Iar eeeaee reiese 
şi mai clar din datele numerice de mai 
sus, este faptul că o imperioasă nece
sitate ne face să multiplicăm enorm ca
pacitatea instalaţiilor în timpul răsboiului. 

O altă grupare industrială grefată de 
asemenea pe neuoile ţării şi pe nece
sităţile ei specifice, este industria textilă. 
Prin maşini perfecţionate şi măsuri mo
derne introduse, industria textilă nu 
numai că a deuenit furnizorul permanent 
al armatei, dar a reuşit să perfecţioneze 
fabricatele aproape la aeelaş niuel al 
celor străine. In felul acesta prelucrarea 
lânei nu numai că ualorează munca na
ţională, dar e o adecuată întrebuinţare a 
materiei brute româneşti, pe care o li-
urează bogăţia de oi ce o, posedă ţara. 
Am putea spune că din punct de uedere 
al muncii naţionale, industria lânei e cea 
mai bine uenită. Intr'adeuăr ţăranul nostru 
ori din ce regiune ar fi el, este capabil 
să prelucreze lână. In felul acesta tot ce 
pleacă din sat, nare neuoie de prea 
multă instrucţie pentru a întră într'o fa
brică textilă. 

Discuţia asupra industriei româneşti, 
care poate fi luată în adeuăratul ei sens, 
ar putea fi dusă mult mai departe. Noi 
am trecut în reuistă numai unele cate
gorii pe cari fie că le-am cunoscut mai 
bine, fie că asupra lor am auut date mai 
ample, le-am înşirat în cele de până aici. 
Dar pentruca să întregim adeuăratul sens 
al indus li ie i româneşti ua trebui să 
amintim şi latura ei fiscală şi socială. In 
ce priueşte latura fiscală adecă produ
cătoare de uenit pentru stat, uom men
ţiona două cazuri eclatante: Reşiţa şi 
Petroşanii. Prima întreprindere a uărsat 



la sfat următoarele sume în 1930: impo
zite, 107,332,000 L e i ; impozite pe salarii 
72,000,000 L e i ; impozite asupra diuiden-
dului 9.750,000 L e i ; impozite asupra be
neficiilor din participări 1,000,000 L e i ; 
impozite la dobânzi 14 500,000 L e i ; ocro
tiri sociale 88,500,000 L e i ; transporturi pe 
C. F. R. 154,808,000 L e i ; uamă 13,000,000 
L e i ; impozite directe pe circulaţia sala
riilor 177,400,000 L e i ; şi cifra de afaceri 
1.804,000,000 L e i ; total deci 2,442,290.000 
Lei . Suma nu este de dispreţuit, căci 
formează astăzi cam a zecea parte din 
bugetul general al statului. In ce priueşte 
societatea Petroşani ea a plătit sta
tului în aeelaş an sub formă de impozit 
minier, suma de 170.970.363 Le i sau 185 
Le i pe tona de cărbune comercializat. 
Acestea sunt date cari singure îşi eui-
denţiază importanţa. 

Laturea socială a fost apoi tratată de 
industria considerată mai sus eu aceiaşi 
culantă eu care a rezoluat celelalte prob
leme Toate acestea însumate dau punctul 
de orientare asupra criteriilor pentru a ca
racteriza industria românească în ade-
uăratul sens al euuântului. 

Irig. QH. BRÂNDUŞ. 

Lege pentru asanarea datoriilor 
agricole. 

TITLUL III. 

Asanarea proprietăţ i i mijlocii şi mar i . 

eflPITOLUC 1. 

Condiţiuni generale. 

Art. 8. — Pot fi asanate, în condiţiunile mai jos 
prevăzute, datoriile agricultorilor specificaţi în art. 2 
al legii de faţă, cari posedă mai mult de 10 ha (20 
jugăre), dacă cel puţin 60°/ 0 din datoriile lor, în care 
figurează ca debitor principal, au fost făcute în ve
derea dobândirii de pământ, înfiinţării şi sporirii in
ventarului viu şi mort, pentru construcţii agricole, plan-
iaţiuni şi îmbunătăţiri funciare, irigaţiuni, îndiguiri şi 
drenaje, acoperiri de pagube, rezultate din exploa
tarea agricolă, asigurarea unui minimum de existenţă, 
cheltueli pricinuite de forţă majoră, precum şi pentru 
cheltueli de exploatare, capital şi procente, până la 
data de 18 Decemvrie 1931. 

Pot fi deasemenea asanate, după normele mai 
jos prevăzute, şi datoriile agricultorilor cu bunuri ru

rale sub 10 ha, cari n'au intrat sau n'au voit să intre 
în conversiunea de drept prevăzută de art. 3 al legii, 
dacă îndeplinesc condiţiile de mai sus. 

Datoriile pentru a căror plată au fost afectate 
drepturi reale asupra bunurilor prevăzute la art. 2, 
precum şi asupra recoltelor sau inventarului viu şi 
mort, intră în categoria de mai sus. 

Exploatatorii de păduri, în vederea comerciali
zării, nu intră în prevederile acestei legi, chiar dacă 
au cumpărat şi solul. 

CAPITOLUL. U. 

Asanarea prin reducerea dobânzilor acumulate. 

Art. 9. — Debitorii prevăzuţi la art. 8, cari vor 
să .se libereze, oferind creditorilor lor plata creanţelor 
prevăzute în prezenta lege, în condiţiunile arătate în 
art. 10, vor beneficia de reducerea sumelor datorite 
prin scăderea dobânzilor acumulate, care se va cal
cula după următoarele norme: 

10°/o pentru datoriile contractate în cursul anu
lui 1931, capital, dobânzi şi accesorii. 

20% pentru datoriile contractate în cursul anului 
1930, capital, dobânzi şi accesorii. 

30% pentru datoriile contractate în cursul anului 
1929, capital, dobânzi şi accesorii. 

40% pentru datoriile contractate în cursul anului 
1928, capital dobânzi şi accesorii. 

50% pentru datoriile contractate în cursul anului 
1927 sau anterior acestei date, capital, dobânzi şi 
accesorii. 

Art. 10. — In acest scop, în termen de cel mult 
60 zile dela publicarea prezentei legi, ei vor introduce 
cererea înaintea tribunalului în circumscripţia căruia 
se află situate bunurile agricole supuse asanării, ală
turând toate actele de cari se servesc în cauză. 

In cazurile când debitorul ar avea imobile si
tuate în circumscripţia mai multor tribunale, tribunalul 
competent este cel al situaţiunii proprietăţii cele mai 
întinse sau a domiciliului său. 

Cererea va cuprinde situaţia amănunţită a crean
ţelor pentru care se cere asanarea, însoţită de du
plicate pentru fiecare creditor, cu indicarea domici
liului acestora, precum şi declaraţiunea debitorului că 
se obligă a plăti, în termen de 6 luni dela data ho
tărârii ce se va da în cauză, cel puţin 10 la sută din 
totalul creanţelor reduse, iar restul în termen de doi 
ani dela data exigibilităţii. 

Art. 11. — Preşedintele tribunalului îndată 
ce va primi cererea va cita pe creditori, punându-le 
în vedere să depună în termen de cel mult 30 zile 
dela primirea citaţiei întâmpinările, ce au de făcut în 
cauză, cu toate actele pe cari se sprijină în susţi
nerea drepturilor lor, 
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La termenul fixat tribunalul, examinând cererea 
debitorului agricol şi întâmpinările depuse de creditor, 
după ascultarea părţilor va constata de urgenţă şi cu 
precădere atât îndeplinirea condiţiunilor prevăzute de 
art. 2 şi 8 din prezenta lege şi va judeca toate liti
giile cari s'ar ridica între părţi, privitoare la existenta 
şi cuantumul creanţelor supuse asanării. 

Tribunalul va stabili prin hotărârea sa cuantumul 
sumelor ce rămân datorite după reducerea efectuată 
conform cotelor stabilite prin art. 9. 

Tribunalul va stabili deasemenea, în conformi' 
tate cu obligaţiunea luată de către debitor, termenul 
de plată a cotei de 10 la sută şi a restului datorit. 

Neplata la termen de către debitor a cotelor sta
bilite prin hotărâre atrage pierderea beneficiului asa
nării, bunurilor sale rămânând supuse urmăririlor şi 
executărilor din dreptul comun. 

Art. 12. — Hotărârea tribunalului va fi definitivă 
şi împotriva sa se va putea introduce numai recurs 
la Curtea de apel respectivă, în termen de 30 
zile dela data comunicării. 

Recursul va fi suspensiv de execujiune. 
In caz de casare Curtea va evoca fondul de 

câteori nu se cere o verificare de fapte sau exami
narea unor elemente noui de probaţiune şi aprecierea 

lor deosebită. 
Când asemenea verificări sunt necesare, va tri

mite ia instanţa a cărei hofărîre a fost casată. 
Art. 13. — La creanţele ajunse la termen sau 

cari ar ajunge la termen în fot cursul procedurii de 
asanare prevăzute mai sus, data exigibilităţii se 
fixează de drept la 3 luni dela data hotărârii defini
tive, ce se va pronunţa asupra reductiunii. 

( V a urma). 

C R O N I C A 

A d u n a r e a generală extraordinară a „So
lidarităţii". Pentru ziua de 6 crt. membrii direc
ţiunii şi ai comitetului de supraveghiare, a „Solida
rităţii" precum şi membrii comisiunii speciale instituită 
în adunarea generală dela 10 Ianuarie a. c. au fost 
convocaji la o şedinţă la Cluj, pentru a delibera asupra 
singuraticelor puncte din programa adunării generale 
convocată pe Duminecă, 8 crt. la Cluj şi a stabili 
propunerile de prezentat adunării generale. 

Chestiunile puse la ordinea de zi a adunării ge
nerale sunt de interes vital pentru institutele noastre 
de bani. De soluţionarea norocoasă a diferitelor 
probleme, ce a scos la iveală „Legea conversiunii da
toriilor agricole", atârnă în mare măsură existenta şi 
viitorul multora dintre institutele-membre ale asociaţiei 
noastre. 

Să sperăm că aceste solujiuni se vor găsi. 

In numărul nostru viitor vom fi în situajie a pu
blica o dare de seamă amănunţită asupra hotărîrilor 
luate şi a servi institutelor noastre de bani cu indi
caţiile şi informaţiile necesare pentru salvgardarea 
intereselor lor. 

Membrii Consiliului Economiei Naţionale. 
Printr'un decret, publicat în „Monitorul Oficial" din 
28 Aprilie crt., au fost numiţi ca membri în Consiliul 
Economiei Naţionale, pe termen de 7 ani d-nii: 

V. Antonescu, ca fost ministru de finanţe; 
V. Madgearu, ca fost ministru de ind. şi comerj; 

C. G-aroflid şi I. Mihalache, ca foşti miniştri ai 
agriculturei şi domeniilor; 

I. Lapedatu, fost ministru de finanţe şi Gh. Taşcă, 
ca financiari; 

N. Malaxa şi I. Margulies, ca industriaşi. 
I. Cămărăşescu, fost ministru de interne şi 
Constantin I. C. Brătianu, ca agricultori; 
Al. Periejeanu, ca specialist în materie de tran

sporturi şi 
Octav Onicescu, ca specialist pentru asigurări 

sociale. 
Numirile pentru completarea membrilor acestui 

Consiliu economic, se vor face printr'un decret ulterior. 

Dela „Solidaritatea". 
Rugăm, toate instituţiunile noastre de 

bani membre, să ne dea in/ormaţiunile ce
rute sub II. LII şi IV., din serisoarea-eircU' 
Iară publicată în No. trecut al Revistei, pe 
fişe separate pe mărimea coalei de hârtie* 
pe care se fac obişnuitele cereri. 

A apărut! 

? Ş\ se află în depozit Valjan: 
Legea asanării datoriilor agri
cole cu adnotări . Lei 180'— 

Librăria „ D A C I A T R Ă I A M " , Sibiu. 



Publicaţiune. 
Conform încheierii Tribunalului Sibiu, N o . 

Fsoe. 177/123—24/1915 din 20 Aprilie 1932, se 
publică textul nou al articolelor: 2, 3, 8, 10, 12, 
16, 18, 22, 25, 31, 33, 34, 35, 37, 38, 39, 40, 43, 52, 
53, 54, 57, 58, 59, 62, 64, 101, 106, 110, 113, 114, 
modificate de adunarea generală extraordinară, 
ţinută în ziua de 12 Martie 1932, a Soc . „Albina", 
institut de credit şi de economii, Sibiu. 

§ 2. Societatea are sigilul său purtând ea 
emblemă o eoşniţă cu albine. 

§ 3. Sediul societăţii e în Sibiu. Aetiuitatea 
ei se extinde în patrie şi străinătate. Ea este în 
drept să înfiinţeze Sucursale (Filiale) şi Agenţii. 

§ 8. Acţiunile sunt nominatiue şi poartă sem
năturile prezidentului, a delegatului Consiliului de 
administraţie şi a directorului general, respective 
a substituţilor acestora. 

Proprietarii a doua din trei părţi ale acţiunilor 
trebuie să fie Români. Această proporţie de ca
pital se ua menţine permanent orice modificări 
s'ar aduce statutelor, precum şi în eaz de sporire 
de capital. 

Fiecare acţiune ua auea o coală de cupoane 
şi un talon. 

§ 10. L a emisiuni uiitoare pentru acţionarii, 
cart n'au aehitat ure-un uărsământ la termenul 
stabilit de Consiliu se fixează prin publicare în 
conformitate eu § 4 un nou termen de 45 ztle. 
Dacă nici până la expirarea acestui termen nu 
se uor face uărsămintele cerute, atunci sumele 
plătite cad în folosul societăţii (fondul de rezervă), 
iar titlii acţiunilor se anulează şi sub aceiaşi nu
meri se emit alţi titlii. Anularea se publică. 

Pentru uărsămintele, cari nu s'au făcut la 
termen, se plătesc dobânzi de întârziere, eu etalonul 
fixat prealabil de Consiliul de administraţie. 

§ 12. Acţiunile se pot transfera prin îndo-
sament ori şi în alt mod legal. Societatea însă 
nu primeşte nici o răspundere pentru autenticitatea 
îndosamentului ori documentului de cesiune. 
Orice transfer se aduce la cunoştinţa Consiliului 
de administraţie. 

§ 16. Institutul face orice operaţiuni de baneă 
şi în special : 

a) primeşte bani spre fructificare în liurete de 
depuneri, nominative la purtător sau nomi
native dar plătibile la purtător, şi în cont 
curent; 

b) acordă împrumuturi ipotecare şi răscum
pără creanţe ipotecare; 

c) acordă împrumuturi agricultorilor pe ipotecă, 
recoltă şi alte garanţii; 

d) scontează cambii (poliţe), efecte şi creanţe 
eu scadenţe f ixe ; 

e) aeordă împrumuturi pe lângă amanetare de 
efeete (lombard, ga j ) ; 

f) aeordă credite cambiale şi de eont-eurent 
eu acoperire de hipoteeă sau de altă natură, 
(amanetare de efeete, mărfuri, monete, obiecte 
preţioase, producte sau alte ualori); 

g) emite cecuri nominative sau la purtător şi 
scrisori de acreditare (acreditive); 

h) mijloceşte afaceri de comision şi tot felul de 
afaceri de baneă; 

i) cumpără şi uinde efeete, monete, obiecte 
preţioase; 

f) primeşte în depozit efeete şi alte ualori; 
h) participă la înfiinţarea şi susţinerea altor so-

eietăţi comerciale, industriale şi agricole prin 
semnare respeetiue cumpărare de acţiuni. 
§ 18. Organele de conducere, administra-

ţiune şi control sunt : 
a) Adunarea generală; 
b) Consiliul de administraţie; 
c) Comitetul de direcţie; 
d) Comitetul de eensori (supraueghiare). 

§ 22. Fiecare acţionar proprietar a 1—10 ae-
ţiuni are în adunarea generală un vot, iar de aci 
în sus tot după 10 acţiuni câte un vot, dar nu 
poate avea mai mult de 200 voturi. Mai poate 
avea încă 200 voturi prin autorizare (procură). 

Fiecare aeţionar îşi poate exercita drepturile 
sale în persoană sau prin mandatar, care trebuie 
să fie şi el acţionar al societăţii. Minorii se re
prezintă prin tutorii, interzişii prin curatorii lor, 
societăţile, eorporaţiunile şi institutele prin împu
terniciţi, chiar dacă aceşti reprezentanţi nu ar fl 
acţionari. 

§ 25. Adunarea generală poate lua deeisiuni 
când sunt prezenţi cel puţin 20 acţionari, cari 
împreună reprezintă a 10-a parte din capital. In 
lipsa acestui număr se eonuoaeă o nouă adunare 
eu 8 zile înainte de ziua fixată pentru adunare. 
Această a doua adunare se ua mărgini la obiec
tele cuprinse în programul pentru prima adunare 
şi poate aduce hotărâri ualabile fără considerare 
la numărul acţionarilor prezenţi şi la capitalul 
reprezentat, eu exeepţiunea cazurilor preuăzute 
în § 28. 

§ 31. Cererea de a se pune o chestiune la 
ordinea de zi în adunarea generală trebuie făcută 
până la 31 Dec. de către 20 acţionari, proprietari 
a cel puţin â 1/20 parte din capitalul social, cari 
deodată eu înaintarea acestei cereri au să-şi do-
uedeaseă calitatea de acţionari prin depunerea 
acţiunilor proprii la cassa societăţii. Cererea se 
înaintează la Consiliul de administraţie. 
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§ 33. Despre deeisiunile adunării generale 
se încheie proees-uerbal, eare se subscrie de 
preşedinte, de notari şi de uerifieatori-serutina-
tori. Numele acţionarilor prezenţi şi numărul 
acţiunilor reprezentate sunt a se treee în proeesul-
uerbal. 

In procesul-uerbal se introduc numai de
eisiunile luate. Un exemplar al procesului uerbal 
se înaintează autorităţii competente. 

§ 34. Consiliul de administraţie se compune 
din 9—12 membri, aleşi de adunarea generală 
dintre acţionarii societăţii pe.eâte 6 ani. Tre i din 
patru părţi a membrilor Consiliului de admini
straţie trebuie să fie Români. Această proporţie 
se ua menţine permanent orice modificări s'ar 
aduce statutelor. 

Membrii Consiliului de administraţie şi cei 
ai Comitetului de eensori nu pot fi nici între sine, 
nici eu funcţionarii definitiui ai societăţii în relaţii 
de tată şl fiu, socru şi ginere, frate şi frate sau 
cumnat şi cumnat. 

Cel puţin einei dintre membrii Consiliului au 
să locuiască în Sibiu. 

Consiliul alege din sânul său un preşedinte 
şi 1—2 uiee-preşedinţi. 

§ 35. In flecare an ies din Consiliu 1—2 
membri după ordinea ueehimei. Membri eşiţi 
pot fi realeşl. 

§ 37. Fiecare membru al Consiliului de ad
ministraţie şt directorul general au să depună la 
eassa societăţii 300 acţiuni de ale societăţii, 
scrise pe numele lor, eu cupoane neexpirate, 
libere de orice sarcini, cari acţiuni în timpul fune-
ţionării sunt inalienabile. Întrucât legea ua cere 
o garanţie mai mare se ua obserua dispoziţia 
legii. Neîmplinirea acestei eondiţiuni în 14 zile 
dela a legere se consideră ea renunţare. 

Membrii Consiliului de administraţie dela 
Sediul Central al societăţii, cari îşi schimbă do
miciliul, şi acei membri cari timp de un an nu 
participă în persoană la nici o şedinţă se con
sideră demisionaţi. 

§ 38. Consiliul de administraţie ţine lunar 
cel puţin o şedinţa ordinară şi în fiecare trimestru 
o şedinţă plenară. Afară de acestea poate ţinea 
şi alte şedinţe plenare, dacă află eu cale pre
şedintele sau propun trei membri ai Consiliului 
de administraţie ori directorul general. 

§ 39. La şedinţele ordinare se înuită în mod 
obligator membrii cu domiciliul în Sibiu, la cele 
plenare se înuită toţi membri Consiliului de ad
ministraţie, cari se pot reprezenta şi prin procură. 
Un membru poate primi numai o singură procură. 

Pentru participare la şedinţele plenare mem
brii externi primesc spese de deplasare 

§ 40. Pentru a se putea aduce hotărîri ua-
labile în şedinţele plenare se cere ea la aceste 
şedinţe să fie prezenţi, afară de preşedinte sau 

substitutul său încă cel puţin 6 membrii în per
soană sau prin procură. Pentru şedinţele ordinare 
e suficient, dacă afară de prezident sau substi
tutul său sunt prezenţi încă 4 membri în persoană 
sau prin procură. 

§ 43. Consiliul de administraţie reprezintă 
societatea faţă eu autorităţi şi terţe persoane; 
decide şi dispune în toate afacerile societăţii, 
cari nu sunt rezeruate adunării generale ; numeşte 
pe directorul general, pe ceilalţi directori şl pe 
toţi funcţionarii societăţii; le fixează rangul, sa
lariile şi eompetinţele; stabileşte eondlţiunile şi 
regulamentele pentru operaţiunile societăţii; deter
mină întrebuinţarea capitalurilor societăţii; decide 
crearea şi suprimarea de Sucursale şt Agenţi i ; 
supraueghiază eondueerea afacerilor, examinează 
conturile, reuede easseie, stabileşte bilanţul şl:pre-
zintă adunării generale propuneri pentru distri
buirea profitului net; pregăteşte chestiunile ce 
sunt a se discuta în adunarea generală ş i i faee 
acesteia propuneri. 

Consiliul încredinţează anumite afaceri din 
sfera sa de competinţă Comitetului de direcţie, 
sub conducerea unui administrator delegat. Com
punerea şi atribuţtile Comitetului de direcţie .se 
vor fixa în şedinţă plenară de către Consiliul de 
administraţie prin un regulament. 

Administratorul delegat ua primi o remurie-
raţie lunară stabilită de Consiliul de administraţie 
sau ua participa la tantiema prevăzută în §58 Ut. e). 

§ 52. Consiliul de administraţie poate numi 
la Centrală un subdirector general, un direetor al 
Contabilităţii şi un director juridic. Directorii pot 
lua parte cu vot consultativ la şedinţele Consiliului 
şi pot referă. 

§ 53. Comitetul de eensori şe compune din 
5 membrii aleşi de adunarea generală dintre 
acţionarii institutului pe 3 ani, cari pot fi realeşi. 
Un censor trebuie să fie expert-contabil. 

Censorii, cu exeepţiunea expert-contabilulăi, 
vor avea obligator domiciliul în Sibiu. 

Fiecare censor are să depună drept garanţie 
150 acţiuni a le societăţii eu cupoane neexpirate, 
libere de orice sarcini, ceri sunt inalienabile în 
tot timpul funcţionării sale. Neîmplinirea acestei 
eondiţiuni în 14 zile dela a legere se consideră 
ea renunţare. 

Patru din cinei membrii ai acestui comitet 
trebuie să fie Români. 

Pentru a putea lua hotărâri se cere să fie 
de faţă cel puţin 3 membri, la hotărâri ;pentru 
eonuoearea unei adunări generale însă se ce re 
uotul a cel puţin 4 membri. 

eensorul, eare se mută din Sibiu, se pri-
ueşte renunţat de bună uoie la mandatul său. 
Vacanţa se ua întregi în adunarea generală cea 
mai apropiată. 



§ 54. Comitetul de eensori e autorizat a se 
informa, despre mersul afacerilor şi a examina, 
orl-eând, dar cel puţin la fiecare trei luni, re
gistrele, dosarele şt eassele societăţii. Comitetul 
de eensort are să examineze conturile anuale, 
bilanful şt propunerile pentru distribuirea pro
fitului şl să raporteze adunării generale. 

In cazurile preuăzute de legea comercială 
comitetul de eensori are să eonuoaee imediat 
adunarea generală. 

§ 57. Ea finea fiecărui an Consiliul de ad
ministraţie îneheie bilanţul conform principiilor 
euprinse în legea comercială şt, după ce a fost 
examinat de către comitetul de eensori, îl pu
blică împreună eu raportul acestuia cel puţin eu 
8 zile înainte de adunarea generală. Câte un 
exemplar original al bilanţului aprobat de adu
narea generală se înaintează apoi autorităţilor 
competente. 

§ 58. Din profitul net al anului se dă înainte 
de toate: 

a) acţionarilor 5°/ 0 după capitalul uărsat; 
b) 10°l0 din venitul net fondului de rezervă până 

când acesta ajunge la jumătatea capitalului 
social, de aci încolo 5 ° / 0 ; 
restul se împarte; 

c) 3°/ 0 pt. fondul de pensiuni; 
d) 6% tantiemă Conslliulut de administraţie; 
e) 3°/ 0 Comitetului de direcţie; 
f) l°/0 Comitetului de eensori; 

g) cel puţin 10° ţ0 tantiemă funcţionarilor definitivi; 
h) până la 5% pt. scopuri culturale, economice 

şi de binefacere. 
i) restul se foloseşte conform hotărîrlt adunării 

generale. 
Adunarea generală poate decide, ea bene

ficiul net să fie transpus pe anul ulltor ori dat 
fondului de rezeruă. 

§ 59. Diuidendele se plătesc conform hotă-
rîrii adunării generale. 

Diuidendele, cari nu s'au ridicat în curs de 
3 ani, rămân în folosul fondului de rezeruă al 
societăţii. 

§ 62. Fondul general de rezervă se între-
buinţează pentru amortizarea pierderilor, când 
fondurile speciale de rezervă nu ar fi suficiente 
pentru acest scop. 

§ 63. Se suprimă. 
§ 64. Fondul de pensiuni pentru funcţionarii 

Institutului este o auere de sine stătătoare şt se 
administrează prin institut separat de cealaltă 
auere a sa. El formează proprietatea totalităţii 
funcţionarilor şl serultortlor de pe Dremuri ai 
institutului. In caz de lichidare ori de dlsoluare a 
societăţii se foloseşte în prima linie conform statu

telor sale speciale stabilite de adunarea gene
rală pentru asigurarea pensiunilor şi euentual 
eseontentarea celor îndreptăţiţi la pensiuni şi ajutor, 
iar restul ee ar mai rămânea după aceasta, de-
uine proprietatea exel. a institutului. 

Pentru cazul, când uenitele fondului de pen
siuni nu ar fi suficiente pentru acoperirea pen
siunilor, conform statutelor speciale diferinţa se 
va suplini din restul venitului net ee rămâne după 
satisfacerea dispoziţiilor cuprinse în § 58 Ut. a)—g) 

§ nou. Institutul plăteşte impozitul elementar 
după satârele tuturor funcţionarilor şi servitorilor 
săi. 

§ 65. S e suprimă. 
§ 66. S e suprimă. 
§ 72. Se suprimă. 
§ 81. Se suprimă. 
§ 85—100. S e suprimă. 
§ 101. Cea mai mică depunere de numerar 

este de Lei 100'— 
§ 106. Retragerea depunerilor se poate face 

numai pe lângă prezentarea Huretului. 
Prezentatorul unui livret la purtător ori nomu 

nativ dar plătibil la purtător este legitimat la re-
tragerea depunerei prin posesiunea livretului, în
trucât retragerea depunerei nu este împiedecată 
prin o procedură de anulare a livretului sau prin 
vreo oprelişte legală. 

Alte eondiţiuni şi restricţiuni se notează în 
livret şi în registrele societăţii. 

§ 107. S e suprimă. 
§ 110. Depunerile până la Lei 5000'— se 

pot retrage ori-când. Din depuneri până la 
LeilOO.OOO — se pot ridica tot la 2 săptămâni câte 
Lei 5-10.000—, iar dindepuneridelaLeilOO.000 — 
până la Lei 1.000.000— se pot ridica 10°/0 lunar, 
iar din cota ce trece peste Lei 1.000.000'— alte 
5°/ 0 lunar. Abateri dela aceste eondiţiuni de re
tragere în favorul deponentului nu constitue un 
drept câştigat. 

Societatea este în drept să modifice aceste 
eondiţiuni de replătire prin publicare în Monitorul 
Oficial. 

§ 111. S e suprimă. 
§ 113. Achitarea depunerilor se confirmă prin 

anularea livretului. 
§ 114. Aceste eondiţiuni prin inserarea lor 

în livret constitue o convenţiune bilaterală între 
bancă şi deponent. 

Adunarea Generală, — auând în uedere su
primarea mai multor §§-i — autorizează Consiliul 
de administraţie a face o nouă numerotare a 
artleolllor. 
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BANCA ROMANA SEBEŞANA s. a, Alba-lulia. 
CONVOCARE 

Domnii acţionari ai „Bănci i Română Sebeşană" s. a., sunt înuitafi a participa la 

a XLIV-a adunare generală ordinară, 
pentru ziua de 14 Maiu 1932, ova 10 a. m., la sediul sucursalei sa le din S e b e ş - A l b a . 

O r d i n e a d e z i: 
1. Constituirea; 
2. Darea de seamă şi bilanţul încheiat la 31 Decemvrie 1931; 
3. Descărcarea Consiliului de administraţie şi Comitetului de eensori de gestiunea lor; 
4. Completarea Consiliului de administraţie. 
Domnii aejionari, car i d ó r e s e a part icipa la adunarea genera lă ordinară în persoană sau prin plenipoten

ţiar sunt rugafi a depune conform §-ului 21 şi 22 din statute, acţiunile şi plenipotentUe la eassa societăţii până la 10 Maiu 1932. 
Acţiunile s e pot depune şi la Sucursa le le băncii din S e b e ş - A l b a şi Aiud, precum şi la Bănea R o m â n e a s c ă 

Bucureşti şi sucursalele sa le , la banca „Alb ina" Sibiu, precum şi la alte institute m e m b r e a le „Solidarităţi i" , iar reuerse le 
trebuiesc înaintate până la 11 Maiu 1932, la ca s sa băncii din Alba-lulia. 

A l b a - l u l i a , la 16 Apr i l i e 1932. 

Consiliul de administraţie. 

Activ. Contul Bilanţ încheiat la 31 Decemvrie 1931. Pas iv . 

Cassa 
Efecte publice şi acţiuni 
Efecte de primit . . , 
Gonfuri curente debi toare . . . . 
Imobile 
Mobil ier 
Dobânzile reeseontului anului 1932 , 

tei 
1.473.978--

215.711-
45.349.854"-
11.021.282-
2.422.500--

1-
69.658--

b . 

60.582.984--

2.401.600--
1.694.142--

9.000-
10.000--

Gapital soc ia l 
Fond de r e z e m ă . . . . . 

„ pt. ereanje dubioase 
„ cultural 
„ „ Dominie Raţlu 

Fond de pensiuni a personalului . . . . 
Angajamente reeseontate la 

B. N . R 7.922.643 
„ pt. gir . la S o e . 

Naţ ionale de Credit Ind. . 770.500 
Depuneri sp re fructificare . . 32.529.338' 
Conturi curente credi toare . 3.446.928' 
Diuidende ner idieate . . . . 30.100 
Ordine de plată 4.60Q-
Dobânzi euuenite anului 1932 

Lei b. 
10.000.000-— 

4.114.742-
1.223.965-

8.693.143 — 

35.976.266 — 

34.700 — 
540.168-— 

60 582.984:— 

Deb i t Contul Profit şi Pierdere la 31 Decemvrie 1931. C r e d i t 

Cheltueli generale : 
Diuerse 1.029.982 — 
Salarii 1.347.150 — 

Amortizări: 
R e z . spee . 3°/ 0 pt. creante dub. 550.000 — 
Imobile 127.500 — 
erean je şi ef. publ ' ee propri i 902.739 — 

L e i b. 

2.377.132 — 

1.580.239 — 
3.957.371 — 

A l b a - l u l i a , la 31 Deeemur ie 1931. 

Repor t din anul 1930 
Diu. beneficii d in : dobânzi , eomis ioane , ue-

nitul efectelor publ ice şi Imobile . . . . . 

Cei b . 
8.177 — 

a.949.194*— 

3.957.37 P— 

Pt. confab.: Dir. Dimitrie Gh. Ţaitu, expert-eontabll . 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 

8 8 . Sergiu Medean. ss . Dr. loan Colbazî. ss. Dr . Mihail Mărcuş. ss. loan Simu. ss. Zaharle Tătarii , 
ss. loan Moga . ss. Nicolae Cărpinişan. ss . Dr. Adrian Dărămuş. ss. Dr. Mircea Albini. ss. Chirilă Borza. 

Am verificat Bilanţul şi Contul Profil şi Pierdere, pe cari te-am găsit în concordanţă cu registrele. 

C E N S O R l 1: 

ss. Hermán .Müller. ss. Partenie Colhon. ss . Petre Adatn. 
ss. Silviu Cărpinişan» ss. Ironitn Trifan. 

ss . Stricatu I l ie . 

http://45.349.854%22-
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„SÄLÄGIÄNÄ", institut de credit şi economii, în Jibou. 
CONVOCARE 

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economi i „Să lăg iana" , societate p e aetii cu sediul în Jibou, s e 
înuită la 

a XXXIV-a adunare generală ordinară, 
c a r e se na ţinea în Jibou, localul de birou în 26 Maiu 1932 (Joia), eu începerea la ova 10 din zi, p e lângă următoarea 

O r d i n e de a i : 
1. Constituirea biroului conform §-ului 25 din statute; 
2. Raportul anual al Consiliului de administraţie, Raportul Comitetului de cens ori, stabilirea Bilanţului anual şi 

notarea absolutorului; 
3. Împărţirea profitului curat; 
U. Completarea Consiliului de administraţie, prin alegerea a un membru cu mandat pe 2 ani in locul vacant; 

Alegerea Comitetului de eensori pe 3 ani; 
5. Fixarea speselor de călătorie pentru membri externi; 
6. Conversiunea; 
7. Propuneri, conform §-ului 32 din statute. 
Pentru eazul, eă pe ziua de 26 Maiu 1932, nu s'ar prezenta numărul eorespunsător de acţionari, a 34-a 

adunare genera lă ordinară, conform §-ului 26 din statute, s e ua ţinea p e lângă ace iaş i ordine de zi . în 2 Iunie 1932. 
S e a t rage atenţiunea d lor acţionari asupra următoare lor : 
L a adunarea genera lă pot participa eu drept de uot numat acţionari, cari eu 24 o r e înainte de î n c e p e r e a 

adunării, şi-au depus aeţiile la eassa institutului nostru, sau la eassa unuia din institutele m e m b r e la Solidaritatea. 

J i b o u , din şedinfa p lenară ţinută la 26 Apr i l ie 1932. 
Consi l iul de administraţ ie. 

Act iva. Bilanţ încheiat cu 31 Decemvrie 1931. P a s i v a . 

Gassa numerar 
Bănea Naţională 
Împrumuturi p e c a m b i i . . 

„ h ipoteeare . 
Bfeete publ ice şi aeţii . . 
Gase l e institutului . . . . 
Diuerse conturi debi toare 

L e i b. 
117.864-83 

1.674-— 
19.322.895-50 
4.394.830-97 

187.813 — 
589.177-27 
120.765-20 

24.735.020-77 

Gapital soc ia l 
Fonduri de rezeruă - . . . 

„ „ ' pensii . . . . 
„ , p ie rder i . . . 

Bănet 
Depuneri spre fructificare 
Depoz i t e de eassa . . . 
Reeseon t . . . . . . . . . 
Diuidendă neridieată . . . 
Interese- transitoare . . . 
Profit curat . 

800.000'-
400.000- -
600.000-

L e i b . 
4.000.000 — 

1.800.000-— 
562.477 — 

10.520.357-84 
217.732-71 

7.149.950 — 
57.928-33 

219.722 — 
206.852-89 

24.735.02077 

Debil. Pierdere şi Profit. Cred i t . 

D o b â n z i : depuneri 
fonduri . . . . . . 
r eeseont 

. Impozi te • . . 
Salar i i 
Cheltueli gene ra l e 
Amor t izăr i : din plasamente . 

dotarea rez . pt. 
creanţe dub. . . 

Profit eurat 

781.345-94 
59.053 78 

22.100-

40.000-

L e t b . 

840.399-72 
765 055 — 
392.053-— 
324.500 — 
122.441-89 

62.100-— 
206.852-89 

2.713.402-50 

Dobânzi , comis ioane ete. 
Chirii 
Uenitul efecte lor . . . . 

Le t b . 
2 579.541-17 

99.162-33 
34.699 — 

2.713,402-50 

Antoniu Pop , contabil . 

J i b o u, la 31 Deeemur ie 1931. 

Samoil Urian m. p., dir. e x e c , expert-eontabil . Silvia Lazar m. p., eass ier . 

C O N S I L I U L D B A D M I N I S T R A Ţ I E : 
Dr. Gheorghe P o p m. p., p r e ş e d . Teofi l Dragomir m. p., u iee -preşed . 

Dr. Vaier Ancean m. p. Simeon Meciu m. p . Vaier Groza m. p. 

Subsemnaţii eensori am examinat conturile prezente şi le-am aflat în ordine. 

Jibou, la 25 Aprilie 1932. 

Laurenţiu Sima m. p . Teodor Bohăţel m. p , p r e ş e d . Vaier Ghircoiaş m. p., exper t -eont , reuizor , exper t la „Sol idar i ta tea" 
Iosif Orga m. p., director de bancă, expert-contabil-renizor, expert la „Sol idar i ta tea" . 

Mihail Pop m. p. 
Samoil Urian m. p . 




